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  上天容易入地难

科学家们都说上天容易入地难。人类可以借助天文望远镜观测成百上千光年（距离单位，是光波
在一年中行走的路程，约９５６０８亿公里）远的浩瀚太空；但对地表以下仅十几公里深处的情
况还一头雾水。但恰恰是这地表以下的十几公里处，是最应该关注的，因为在此处孕育的地下杀
手
地震
，给人类
带来的浩劫最大。
地震学家们一致认为，观测地下比观
测太空要难得多，因为
我们要探测到可能发生的地震，必须得到达孕育地震的深度，要到十几公里甚至几十公里的深部
，而目前的技术水平不能支持这样的探测。
人类对地下探测到达的最远距离仅距地表10公里多，苏联在上世纪70年代实施的科拉半岛超深钻
探工程，最终深度为12261米。

准确向人类预警可能发生的地震，包括两个密切相连的环节地震预测和地震预报。地震预测是根据所认识的地震发
生规律，用科学方法对未来地震发生的时间、地点和强度做预先估计。地震预报则是在具备一定可靠程度的前提下
，由权威部门把地震预测的意见向公众宣布。有实用价值的地震预报必须同时报出时间、地点和强度。地震预测是
二战结束后开展的探索性研究项目，特别是中、短期或临震前的预测至今还处于探索阶段，远没有到可以实用的程
度。

地震预测的科学前提，是认识地震孕育和发生的物理过程，包括地球介质物理、力学性质的异常变化。但人类对地
震成因和地震发生的规律还知之甚少，主要是因为地震是宏观自然界中大规模的深层变动过程，其影响因素过于复
杂，有众多未知因素存在。人们所能做的是在地面上观测某些物理现象等，但这种观测通常是非常不完善的。在地
表所能观测到的物理量异常变化，是否与地震的发生真正相关往往不能确定。这就是地震预测研究进展缓慢的真实
原因。

预测地振决不是常人想象的那么简单。只有能够做到时间、地点和震级的准确，预测才是有实用性的。 

18.结合第一段中画线句子内容，说说要到十几公里甚至几十公里的深部不能删去的两条理由。（2分）

答：

19.依据原文解释链接材料不可确信的理由。（3分）

①从地质结构上判断地震。地震发生在地壳中上层，研究已发生的大地震的地质构造特点，应有助于今后判定何处
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具备发生大地震的地质背景。

②从统计概率中推算地震。对过去已发生的地震，运用统计方法，从中发现地震发生的规律，特别是时间序列的规
律，根据过去以推测未来。

③从异象中得出地震先兆。观测地球物理场的各种参数，以及地下水甚至某些动植物等的异常变化（可称为异象）
，可能找到有用的地震前兆。

答：

参考答案：

18.如果删去一是不能说清发生地震的具体深度，其二是不能说清技术不能支持的这样的理由。每条1分。

19.这种观测通常是非常不完善的，它们是否与地震的发生真正相关往往不能确定。①有些地震发生前，其地质构造
往往不明朗，震后才发现有某个断层。②概率推算很难准确。③前兆观测中常遇到各种天然的和人为的干扰，而所
谓的前兆与地震的对应往往是经验性的。每点1分。
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